佛山地铁3号线首通段今天开通

与广佛线、佛山地铁2号线一期工程、广州地铁7号线西延顺德段全面衔接换乘

羊城晚报讯 记者欧阳志强摄 影报道:12月28日,佛山地铁3号 线首通段正式开通运营。据悉,3 号线作为省重点项目和贯通佛山 南北的主干线,是佛山迎来的第4 条地铁线。通车后,它将广佛线、 佛山地铁2号线一期工程、广州地 铁7号线西延顺德段全部串联在 一起,实现全面衔接换乘。

佛山地铁3号线南起顺德港 站,北至佛科院仙溪校区站,全线 共设置38座车站,线路长约69.5 公里。它是目前佛山最长的地铁 线路,沿线覆盖佛山人口密集经 济发展强劲的镇街。

即将开通的3号线首通段从 镇安站到顺德学院站,线路长 40.72公里, 共设置22座车站,途 经禅城、顺德两区。其中接驳公 交站点88个、接驳公交线路99

条。地铁沿线配套站点接驳距离 基本控制在100米,困难情况下不

3号线首通段开通后,将把佛 山更多重点片区纳入地铁辐射范 围,与广佛线、2号线一期、广州地 铁7号线西延顺德段初步形成佛山 轨道交通的骨干线网。其中,3号 线首通段可在湾华站与佛山地铁2 号线实现换乘,在北滘公园站与广 州地铁7号线西延顺德段实现换 乘,在东平站与广佛线实现换乘。

值得一提的是,为提升3号线首 通段与广佛线的换乘效率,佛山3号 线镇安站-广佛线桂城站公交接驳专 线(M1008路)计划与地铁同步开通。 该公交专线接驳,单程约8分钟时间。

另外,3号线首通段单程55分 钟,高峰行车间隔5分43秒;平峰行 车间隔8分34秒。全线票价8元。



佛山地铁3号线首通段列车整装待发

揭普惠高速公路南延线工程动工

羊城晚报讯 记者赵映光, 通讯员陈伟智、丁蓬勃、谢育坚 报道:12月26日上午, 揭普惠高 速公路南延线工程在汕尾市甲 西镇 G228 国道旁举行了开工建 设动员大会。据悉, 揭普惠高 速公路南延线工程路线总长 13.621公里,设特大桥3座,大桥 1座,中桥3座,总投资约21亿 元,计划于2025年建成通车

记者从当天上午举行的开工建 设动员大会上获悉, 揭普惠高速公 路南延线工程是今年贯彻落实省 委、省政府高速公路建设目标任务 的重点建设项目,也是汕尾东部三 甲片区乃至粤东地区与粤港澳大湾

区联系的快速通道。项目设计速度 为100公里/小时,采取双向四车道 高速公路技术标准,起点位于揭阳 市惠来县东港镇东港村,自北向南 途经汕尾市华侨管理区、陆丰市南 塘镇,终点位于陆丰市甲西镇西山 村,与揭普惠高速公路顺接,并设置 东港枢纽互通与沈海高速(深汕东 段)衔接。

该项目的建设对完善高速 公路网布局,助力构建省"一核 一带一区"区域发展格局,落实 汕尾、揭阳城市发展规划,加快 促进汕尾东部三甲片区及揭阳 惠来东港社会经济发展具有重



珠海知识产权证券化实现"零突破"

羊城晚报讯 记者李旭报 道:12月26日,珠海首单知识 产权证券化产品——"横琴金投 租赁知识产权一期资产支持专 项计划"在深交所正式发行,实 现知识产权证券化"零突破"。

据悉,本期产品采用专利二次许

可(ABS)模式发行,由横琴金 投国际融资租赁有限公司担任 原始权益人和资产服务机构,发 行规模 1.01 亿元,为珠海泰芯半 导体、普林芯驰科技等10家高 新技术中小企业提供融资,行业 分布包括集成电路、新能源、新

-代信息技术、装备制造、精细 化工等,涵盖专利88项,其中发 明专利28项,实用新型56项, 评估总价值 1.63 亿元。

近年来,珠海市知识产权局 积极推动知识产权证券化,深 入企业调研,推动珠海各区制

定知识产权证券化专项政策, 开展知识产权证券化推广宣 传。本期产品的成功发行,将 有力推动知识资产与金融资本 有效融合,是开展知识产权证 券化工作可持续发展的重要开 端,是推动知识产权金融创新,

帮助科技型企业实现"智产"变 "资产"的重大举措。下一步, 珠海市知识产权局将进一步强 化金融创新,不断放大创新成 果,使知识产权成为企业创新 发展的"助推器",助力珠海经 济高质量发展

乡村振兴第一线

"小特产"升级为"大产业"

廉江红橙走俏市场试水"卖全球"

文/图 羊城晚报记者 袁增伟 通讯员 张思燕

连日来,"盐蒸橙子""橙 子水""橙子生姜炖瘦肉"等 防疫食谱广为流传,带动了 廉江红橙的消费,红橙订单 暴增。记者了解到, 廉江红 橙的热销,不仅靠包装品质, 还靠自身硬实力。近年来湛 江廉江市多措并举开展廉江 红橙"12221"市场体系营销 活动,积极推动廉江红橙从 "小特产"升级为"大产业"。

拓市场 物流费再降10%以上

廉江是"中国红橙之 ',今年红橙种植面积10.2 万亩,总产量8.3万吨。

去年,廉江市政府牵头 打造"廉江红"红橙品牌,成 立了现代农业提升工程工作 专班,设计出"廉江红"品牌 包装箱、吉祥物和二维码,制 定了该品牌的红橙标准,完 善了"廉江红橙"地理标志分 级标准,为廉江红橙开拓市 场打下品牌基础。

今年,廉江市把该品牌 授权给三家企业使用,政企 携手拓展红橙市场。并继续 由政府牵头,整合物流快递 企业和廉江红橙经营企业双 方资源,在去年廉江红橙降 费的基础上再降10%的物流 费,助力廉江红橙走得更远。

从2003年至今, 廉江市



廉江红橙喜获丰收

多次举行廉江市红橙文化 节,唱响"红橙搭台、经贸唱 戏"主旋律,同时到全国各大 城市举办"廉江红橙"品牌发 布会、推介会及品鉴会,使廉 江红橙成功进驻国内各大商 超和知名电商平台,红橙知 名度不断提高,为廉江产业 转型升级注入强大动力。

卖全球 二十吨红橙远销加拿大

十多天前,在2022 廉江 家电博览会暨红橙文化节 上, 廉江红橙出口首发仪式 正式启动,一辆辆出口专车 运往关口,二十吨廉江红橙 远销加拿大,迈出廉江红橙 "卖全球"的新步伐。

大约20天后,首批出口 的廉江红橙将抵达北美市 场,为新年伊始中的人们带 去廉江的独特风味。除了加 拿大, 廉江红橙的"出口版 图"还包括了泰国、新加坡、 沙特阿拉伯和美国。廉江市 橙乡人家农业发展有限公司 是廉江在海关有备案的具有 出口资质的公司之一。该公 司负责人麦丹表示,目前廉 江红橙企业在和正大集团洽 谈合作,有望本月底再出口 10吨红橙到泰国,试水东南 亚市场。

在红橙出口品控方面, 廉江市政府还积极推动廉江 红橙构建数字化平台,实现 红橙育苗、种植、生产、物流、 溯源数据化、智能化,实现了 一果一码、一物一码、码随果 走,实现品牌保真、品牌保 值、品牌打假,让每个红橙都 有唯一的"数字身份证",成 为廉江红橙品牌建设的形象 标志,让消费者买放心红橙, 让果农卖高质红橙。

羊城晚报

文/图 全良波 卓剑斯

2022年12月28日/星期三/湾区新闻部主编/责编 许静 / 美编 李金宝 / 校对 黎松青

特别报道 A5

东华能源(茂名)项目PDH装置建设周期提前150天完成

创造制造业转型的"茂名速度"

从签订协议到试车,从盐碱荒地到绿化基地,从一张 白纸到港口建成……东华能源(茂名)烷烃资源综合利用 项目一期(1)(以下简称"东华能源(茂名)项目")目前进 入试车阶段。其中PDH装置建设周期仅19个月,远超丙 烷脱氢行业平均24个月的建设周期,创造了制造业转型 的"茂名速度"。东华能源(茂名)项目的"茂名速度",彰

显茂名制造业当家的发展理念。 茂名打造世界级绿色化工和氢能产业园的梦想照进 现实,背后是全市推动实体经济高质量发展的决策力、执 行力和凝聚力,对照项目建设计划,将优化营商环境落实 到项目发展每一环中。12月26日,中国共产党茂名市第 十二届委员会第四次全体会议在茂名市民中心召开。提 出突出制造业当家,树立"大抓产业、抓大产业"工作导 向,推动工作力量资源向制造业集中、向实体经济倾斜,

资金、土地、用能等要素优先保障制造业。 当前,茂名持续打造市场化、法治化、国际化营商环 境,紧跟产业变革趋势,抢占绿色化工、新材料、新能源产 业新赛道,开拓茂名制造新蓝海。

建设周期提前150天

东华能源项目依茂名滨海 新区吉达港区而建,主要的产 品加工路线是利用东华能源进 口的烷烃资源,采用丙烷脱氢 (PDH)技术路线获得丙烯和氢 气,再进一步加工得到聚丙烯 (PP)

12月26日,在东华能源项 目施工现场,丙烷脱氢(PDH) 装置塔机高耸,管廊蜿蜒,各类 机器轰鸣声不绝于耳,试车正 在多区域同步进行中。

承担着整个试车电力供应 保障的220kV总变电站里,3 名工人在监控室屏幕前严阵以 待,但最紧张的时刻已经过 去。此前12月15日,该变电站 一次性送电成功,让项目装置 全部"触电"。

"全线通电是试车的关键 和前提,有效保障了项目大型 机组按计划试车。"东华能源 (茂名)有限公司设备部电气经 理李秀文介绍,根据前线试车 进度,监控室能按照指令通电、 断电,完成调试。

据介绍,目前低温罐区已 开始氮气置换除氧除水,做进

料准备工作,氮气置换共3台, 已完成1台,管廊钢结构安装 完成99%,管道试压完成 100%,设备安装完成100%,争 取 2023 年 1 月 10 日 完 成 验 收。此外,计划2023年2月15 日引入丙烯后先行开车投用聚

其中PDH 装置自 2021 年 6月第一根桩基施工以来,到 2022年12月26日全面建成试 车,项目历时仅仅19个月,远 超同类装置平均24个月的建 设周期,在国内乃至世界石化 工业建设史上绝无仅有。

"这样的'茂名速度',我们 也是大为惊叹的。"对项目从落 地到动工,在短短时间内就取 得了突破性进展时,东华能源 (茂名)烷烃资源综合利用项目 工程副经理张乐乐表示赞叹和 不可思议。

目前,东华能源项目全面 转入试车阶段,通电、通水、通 气后进行设备、仪表、阀门等调 试,各装置流程陆续打通,将逐 步从单机运转过渡到联动试 车。



世界级绿色化工和氢能产业园逐渐成形

贴心服务助推项目加速

东华能源项目不仅刷新同类 装置建设时间,短短三年里,还创 造众多让人瞩目的"茂名速度"。

2019年9月签约到2020年3 月开工建设,用时仅七个月,项目 创下茂名市重大项目落地开工的 最短时间纪录;项目施工难度最 大的7层反应框架仅81天封顶, 更是打破了行业历史纪录;两个 5万吨级(GT)液体散货码头从申 请到取得国家交通运输部批复使 用港口岸线,仅用3个月,在时间 上开创了国家部委批复使用港口 岸线的先河,施工速度刷新国内 同等规模、无掩护条件下外海施 工的纪录……

刷新一项项纪录背后,是茂 名坚持制作业当家的发展理念, 提升营商环境,迈出转型绿色化 工城市的坚定步伐。

2019年11月13日,《丙烷脱 氢及下游产品综合利用项目建设 领导小组指挥部(办公室)》成立, 茂名全市有关部门抽调百名精英 干部组建项目指挥部(办公室)。 办公室实行"每周一次指挥部例 会、每月一次领导小组例会"、项 目服务官全过程提供"白+黑"与 "5+2"保姆式服务的工作制度, 开展征地、场地平整、供地等配套 设施工作,启动总体规划、规划环 评、节能规划等工作。

"政府官员成为了'店小二', 政府成为了项目的'贴心管家', 为项目加快推进提供组织保 障。"滨海新区相关负责人说,以 "一个专班、一张作战表、一抓到 底"的工作方法,制定项目清单,

对项目建设中存在问题实行挂牌 督办,为项目推进提供保障。

茂名久久为功地厚植企业发 展沃土,以"造环境"引入好项目, 以实际行动让企业心动。

"企业的满意,源于优质的营 商环境,为企业解决一个又一个难 题。"张乐乐说,茂名市直各部门 以"等不起"的紧迫感、"慢不得" 的危机感、"坐不住"的责任感,为 项目建设提供了专业化、多维度、 全方位的贴心服务,为企业和项目 的发展指明了前进的方向。

围绕制造业当家这一城市发 展"生命线",茂名建立专班服务、 "一企一策""一事一议"等机制, 优化营商环境增强市场活力,持 续提升广大企业满意度和获得 感,为高质量发展提供保障。

制造业当家进入快车道

如今,位于吉达港区内的 东华能源自建码头初现雏形, 管廊项目宛如一条巨龙向海延 伸,产业区已初步形成。项目 建成将推动茂名绿色化工和高 端制造业进一步强链补链延 链,做实做强做优临港产业,打 造全球最大聚丙烯生产基地, 加快打造世界级绿色化工和氢 能源产业园,培育千亿级产业 集群。

这是茂名制造业进入快车 道的缩影。12月26日,茂名市 委十二届四次全会召开,对新 征程现代化建设做出系列部 署,提出奋力推进制造业当家, 以实业为本、产业强市上展现

新担当新作为。 茂名提出,除了确保东华 能源(茂名)烷烃资源综合利用 项目一期(I)顺利投产,重点发 展"丙烷一丙烯一聚丙烯"产业 链外,还布局"丙烯腈一聚丙烯 腈一碳纤维一汽车轻量化新型 材料"产业链、规划布局高温气 冷堆、着力培育石化先进装备 制造、生物制药、安全应急与环 保等新兴产业。未来,茂名做 好沙特基础工业公司(SABIC)

轻油一步法项目招商对接,及 早谋划产业落地的规划方案和 功能配套;加快建设欣旺达汽 车电子项目,确保明年9月投 产,带动汽车电子应用产业集 群化发展。 会议干货满满,描绘了制

造业当家的发展蓝图,也明确 了具体做法。接下来,茂名深 化重大项目、产业链重点项目 专班化服务机制,建立"一企 一策""一事一议"会商机制, 及时帮助企业解决堵点卡点 问题,全力保障项目能落地、 早开工、快达产;建立大招商 格局,把招商引资作为"一把 手"工程,每月每季专题研究 招商工作,完善"市级统筹、部 门联动、市县联招"一盘棋招 商格局。依托"链主"企业,突 出以链招商、以商招商、资本 招商,优先引入产业链延链补 链强链项目。

宏伟蓝图已绘就,砥砺奋 进正当时。茂名锚定目标任 务,发挥优势,抢抓机遇,解决 难点、畅通堵点、形成创新点, 增强内生动力,推动经济社会 高质量发展。



项目建设速度创多项纪录